

සීත පවත් රෝදක්, සරසවි කුමර පසකත් සීත සොබාවලට අසිරිය කරන්නා වන තත්වයක් දුටු උන් කල්පයක් දරා සිටින්නා වේ. තත්තා කල්පයේ ඒ මත නැති කරවූ ගොවිතැනියලි ගොන්න බරක් වන සොක් පෙන්නන්නට නැත. එතෙක් වැඩි බැඳී රාජ්‍යයේ, දැයට වන සහයක ගොවි පරමිපරාව තත්තා සිට ගෙලන සුදුසු තත්තා කල්පයට පමණක් නො ව රටට ම ප්‍රශ්නයක් වී ඇති සේ ය.

ඒ වට තේරුම් ගන්නට නම් මහනුවර රෝහලේ වතුකුටු ඒකකයට යා යුතු ය. නැතිනම් අනුරාධපුරයට, පදවියට තේරී ගිරාදැමකෝට්ටේට යා යුතු ය. මේ පළාත්වලට පිවිසීමට පමණක් සියයට 5ක් 10ක් අතර වන්නා වතුකුටු සම්බන්ධ ආබාධිතයන් පෙළෙති. මහ කාලයක වසරක වසර 10ක 15ක පමණ සිටි සිටු දුටු ආදාමි මේ ප්‍රශ්නය නිසා මේ වන විට රටට දැඩි බරක් වී ඇත්තේ ඒ නිසා ආකර්මණය වන මහාමා සම්පතක් පවුලක අයකු රෝගී වීමෙන් එකී පවුලට සිදු වන මානසික හානිය සහ ආර්ථික පරිහානියත් නොවිසිසා හැකි තරම් නොවන නිසා ය. එමෙන්ම මේ රෝගීන්ගේ සේ සුවය උදෙසා රජයට ද වියදම් කරන්නට සිදු ව තිබෙන මුදල් මෙරට ආර්ථික දේශයට දරන්නට පවා නොහැකි මට්ටමක පවතී.



**වැඩිබැඳි රාජ්‍යයේ වතුකුටු මාරකය**

**මැටි වළඳ ආහාරය ඇලමිනියම් වළඳ වැළඳගැනීමේ සාපය ද?**

වැඩිබැඳි වාරියානෙඩි

උතුරු මැද පළාත ගත නොත් එකී වසරක් වසර වතුකුටු ආකර්මණයට නිසා සිදුවන මරණ ප්‍රමාණය වැඩි වේ. අනුරාධපුර මරණ ගත නොත් එ කී සිදුවන මරණවලින් වැඩි තරයක ම සිදුවන්නේ වතුකුටු ආකර්මණය වීම නිසා ය. වස පානය කිරීමෙන්, හදදැයාබාධ හෝ හදිසි ආහාරය නිසා සිදුවන මරණ සියල්ල වතුකුටු මරණවලට දෙවැන්න ය. මහනුවර මහලෝහලේ වතුකුටු රෝග ඒකකයේ නිර්මාණය, කායික රෝග පිළිබඳ විශේෂඥ වෛද්‍ය නිලධ ඇබ්බේසකර මහතාට වතුකුටු රෝගයට සලි වන්නන්ගේ සියයට 40ත් 60ත් පමණ ප්‍රමාණයක් ම ජාතියට වන පරපත නොවී මහලෝහල ය. බෙදීමේ සහ කාරණයක් වන්නේ ඔවුන් තම පවුලේ බාරපත දරන්නන් වීම ය.

දුමුල්ලෙන් වහාට ඒ වග රෝගය ඔස්සේ හෝ තවරණ මාර්ගය ඔස්සේ ගමන් ගන්නකුට නිතර ම නෙත ගැරියා හැකි දසුනක් වන්නේ, වළඳවී හෝ වෙනත් හේතු පුරවා ගත් ලොව, වූකල්ව හෝ අත් වූකල්ව ඔබ මොබ ගත අයුරු ය. මේ වනක කියානාක කාබවක් වන්නේ මෙරට කෘෂි ආර්ථිකය සම්බන්ධයෙන් උතුරු මැද කලාපය දක්වන දායකත්වයයි. කෘෂිකර්ම දෙපාර්තමේන්තුවට අනුව මෙම පළාතෙන් රටට ලැබෙන කෘෂි දායකත්වය විශේෂයෙන් සැලකිය යුතුය. අනෙක මෙහි කෘෂි ආර්ථිකයට පදනම වැදුණේ සියවස් ගණනාවක සිට ය. මේ දීර්ඝ කාලය පිළිබඳ වී ඇති ඓතිහාසික සටහන් තුළ ඔවුන්ගේ වතුකුටු විනාශ කරවන ලෙඩක් තිබූ බවට වාර්තා නොමැත. එතෙක් මහක සිට රටේ වට ගනිමින් පවතින මේ ප්‍රතිකාබාදයීය සේ සැලකිල්ලට එවුන් කළ යුත්තකි. මේ වන මට පමණ ශ්‍රී ලංකාවට ම සලකන කල වර්තමාන වතුකුටු ආකර්මණයන්වලට පත් වූ රෝගීන් දෙදහසක් පමණ වාර්තා වන බව පැවසේ. අවාසනාවන්ත ම කරණය වන්නේ මේ දෙදහසට ම පාහේ රෝගය හදුනා ගන්නා විට වගනුවු ආබාධයයි.

අවසානයේ මීටර්මට පැමිණා සිටීමය.



වෛද්‍ය ප්‍රතිකාර ලෙස මෙම රෝගීන්ට තත්තාට ඉතිරි ව ඇත්තේ වතුකුටුවල කාර්යය රැරික පෙරණ යන්ත්‍රයකට පැවරීම හෙවත් ඩියලයිසි කිරීම (Dialysis) නේ වතුකුටුවක් බද්ද කිරීම ය. මේ කාර්යයන් දෙක ම අතිශය සංකීර්ණ කාර්යයන් දෙකකි. ශ්‍රී ලංකාවේ සිටින්නේ වතුකුටු රෝග සම්බන්ධ විශේෂඥ පුහුණුව ලත් වෛද්‍යවරුන් පස් දෙනෙකු පමණ ය. වතුකුටු වෘක්ක පෙරණ යන්ත්‍ර 700ක් පමණ රාජ්‍ය අංශයට අවශ්‍ය ව තිබුණ ද මේ වන මට ඇත්තේ 30ක් 40ක් පමණ. මේ අතර මේ අවධිවලින් ප්‍රයෝජන ගන්නා ඇතැම් සඳහන් කළ යුතු ය.

මීට පෙර ඉන්දියාවේ දී තේ පොද්ගලික රෝහලක දී සිදුකළ යුතු වූ වතුකුටු බද්ද කිරීමේ සැන්කම් මෙම ඒකකය හේතුවෙන් මෙරට දී සිදුකළ හැකි ව තිමේ. පසුගිය වසර පහ තුළ සිදුකොට ඇති වතුකුටු බද්ද කිරීමේ සැන්කම් ගොඩනැගී 200ක් පමණ වන අතර මේ වන විට මෙම ඒකකයෙන් ප්‍රතිකාර ලබා ගෙන ඇති රෝගීන් සංඛ්‍යාව 5000 ඉක්මවයි. මෙම ඒකකයට ප්‍රතිකාර පතා පැමිණෙන්නාවූ රෝගීන් සියයට 50ත් පමණ ම නියෝජනය කරන්නේ උතුරු මැද පළාත වීම විශේෂත්වයයි.

එතෙක් තත්ත්වය තවදුරටත් අති දුර්වල ම ආත්තේ තවමත් මෙම තත්ත්වය සම්බන්ධයෙන් අපට රටක් ලෙස ග යුතු බව බොහෝ දුර නිසා ය. මෙරට පවතින ප්‍රශ්න සලකන කල මෙම තත්ත්වය ද ජාතික මට්ටමේ ප්‍රශ්නයකි. එතෙක් මේ ප්‍රශ්නයේ මුල් මේ වන තුරුත් පාදු ගැන්වීමට අපට හැකියාවක් ලැබී නොමැත. සැත්කම් කියැවෙන්න රජරට වැසියන් හේ වතුකුටුවලට මහ කාලයක සිට මේ තරම් අපල කලක් උදා වූයේ ඇයි ද යන්න තවමත් නිශ්චිත ව නොවී පිළිඟු ගැබවරියකි. ඒ සම්බන්ධ ව විවිධ මතවාද ඉදිරිපත් වෙමින් පැවතිණ.

සියලුම වූව ද මේ සම්බන්ධයෙන් සිදුකෙරුණු පර්යේෂණයන් පදනම් කොට ගනිමින් පේරාදෙණිය විශ්වවිද්‍යාලයයේ පර්යේෂක කණ්ඩායමක් අවධාරණය කරගෙන ඇලමිනියම් වළඳවල ආහාර පිසීම මෙම තත්ත්වයට හේතුව විය හැකි බව ය. මෙම ප්‍රදේශයේ තුන පලයේ පවතින අධික වර්ෂාවකදී වතුකුටු මේ තත්ත්වය දෙතුණු හෙතුණු කරවන බව ඔවුහු කැණු කාරණා සහිතව පෙන්වා දෙති.

පෞද්ගලික වෛද්‍ය ආයතන තමන් වෙත රෝගීන් ගොවු කරවීමෙන් වැළකී පෙරණයට ලක් කිරීමෙන් පිලිල්ල ගරා ගනියි. මේ වන විට මේ දැරවන ප්‍රශ්නයට යාන්තමක හෝ සහනයකට ඇත්තේ මහනුවර මහලෝහලේ වෘක්ක රෝග සහ වතුකුටු බද්ද කිරීමේ ඒකකය පමණි. මහනුවර රෝහලේ පර්ලුගේ ම හත්තනා කළ මධ්‍යයේ පිපීරී වරදකිය ගොඩනැගිලි සංකීර්ණයක් වන මෙහි අරමුණ කරන ලද්දේ වසර 2000 දී ය. විවිධ බාධක මධ්‍යයේ ඊට පවා ලැබුණේ මෙහේඥ වෛද්‍ය නිලධ ඇබ්බේසකර ඇතුළු කිහිප දෙනෙකු හේ අතිමහත් කැප වීම මත බව සිටියේ ය.

**කොටුබිස මැටි ඇතිලිය ආහාරයේ මේ බෙදවැඩකයට මුල ද?**

පේරාදෙණිය විශ්වවිද්‍යාලයයේ රසායන විද්‍යාඥ පිළිබඳ මහාචාර්ය ම. ඒ. ඉලේපෙරුම මීට වසර දෙකකට පමණ පර්යේෂණ කටයුත්තකට අනුරාධපුරයට ගියේ ය. ජාතික ජල සම්පාදන මණ්ඩලයේ ඇරඹුමක් අනුව ඔහු ගියේ මෙම ප්‍රදේශයේ ජලයේ ග්ලෝරියා සම්බන්ධ පර්යේෂණයක් සඳහා අවසාන පර්යේෂණ කරුණු සොයා බැලීම සඳහා ය. ජල සම්පාදන මණ්ඩලය ද මෙම දෛනික තත්ත්වයට පසුබිම සොයමින් සිටියේ ය.

බදුන්වලින් ආහාර පිසින බව ඔහුට නිරීක්ෂණය කළ හැකි විය. මේ ගැන මහාචාර්යවරයාට කුකුළන් ඇති විය. මහලුපිල්ලව දී මේ ගැන විශේෂ අධ්‍යයනයක් යොමු කළ මහාචාර්ය ඉලේපෙරුම මේ වලං මැසී සම්පාදන ගියේ ය. ඇලමිනියම් බදුන් අතට ගත් ඔහුට දකින්නට හැකි වූයේ මේ පැමි දෙනකුට ම පාහේ සියුම් ලෙස සිදුවූ ම ඇති විය. ඇතැම් බදුන් විවිධ ද්‍රව්‍ය යොදා පිළියම් කර ඇති අයුරු ද ඔහුට දැක ගත හැකි විය.

මහාචාර්යවරයාගේ අධ්‍යයනය මොවුන් ව තිබුණේ ජලයේ ග්ලෝරියා සම්බන්ධව ය. වතුකුටු රෝගයෙන් පෙළෙන රෝගීන් සිටින නිවාස වෙත ගොස් ඒ ව නොරතුරු සොයා බලන මහාචාර්යවරයාට නිබද්ධ ම නිරීක්ෂණය කළ හැකි දසුනක් මී ගොවි නිවෙස්වල වලං මැසියෙන් දිස් වෙයි. සාමාන්‍ය අයුරු ඇති අහාර පිසින බදුන් ය. සාමාන්‍යයෙන් දුර දිගේ ආහාර පිසින ගෙවලියන් මැටි වළඳන තම ආහාර පිසිනු ඇති ය යන්න එක්වර ම අපේ මතකට ගැනෙන සිතුවම වුව ද ඔහු ගිය නිවාස වලින් සියයට සියයක් ම පාහේ ඇලමිනියම්

මෙම ප්‍රදේශයේ ජනතාව හානි කරන ජලය සම්බන්ධ පර්යේෂණ කරන්නට ගිය මහාචාර්ය ඉලේපෙරුම ඇතුළු පර්යේෂකයන් වෙරළේ ආහාරයකට සිතන්නට පටන් ගත් ය. හේතු ග්ලෝරියා සහ ඇලමිනියම් සම්බන්ධයෙන් අනෙප්‍රේෂිත ප්‍රතිඵල අත් විය හැකි බවට මේ වන විටත් රසායන විද්‍යා පොදකයේ විවිධ පර්යේෂණාත්මක සාධක ලැබී ඇති නිසා ය. ඇලමිනියම් මගින් ඇසුරේ සිදුකෙරුණු පර්යේෂණයක දී ඇලමිනියම් සහ ග්ලෝරියා එක් වී වතුකුටුවලට හානි කරවන බව සොයා ගැනුණි.



**බිම්මි පදගයන්**

**ගමන වගන**  
මගේ ප්‍රධානියා බිම්ම මගේ ගෙටට මගේ මගා මගා බිම්මා ගවී පාත්‍රයන්හ නොකඩී වා කරරාඩී වා තනාකා ග්‍රාමමංගවී වාගා ව අතායයි

සියලු දහම් පිඳුම්, හැදීහිම, රැක්කිරීම, සීත ලංටුව එළි, සිතියම් සිලුවණ, කිහිපත් තම ගමන් පාත් සිතකින් තමන්ගේ තම ගමන් පාත් සිතකින් බැඳුන මයි සිලු පඳු රක එන්නේ ගෙවතුලුගේ තම අත්ගනාකර බව ය.

**Mano pubbangama dhamma Mano setta manomaya Mansa ce pasannena Bhasati va karothi va Tato nam sukhamanveti Chaya va anapayini**

Mind is the forerunner of [all good] state, Mind is chief; mind-made are they. If one speaks or acts with pure mind, Because of that, happiness follows one. Even as one's shadow that never leaves.

**භිදාන කර්ම**

කැවැත් වූවර ඉසුරුමත් වූ මසුරු බලාගන්නා බව. ගස් දැවට රිකුන් කිසිබව නොදී මසුරු, කම්මේ බයට එක් කළහ. කොතරම් මසුරුද යත් මසුරන් කැවී බීම මට ගොම මිඳුරු ය.

සිසිබින් කිසිබවකට ගොදුරු නිසා මසුරු අදින්න ප්‍රධානියා ගත තම මට බැලුණා. මේ මසුරු, සිඳුරට මටබලාගන්නා බව ප්‍රකාශ විය. ඒ තම කැපුණුද මේ ප්‍රකාශ කරන බව කැවී කැවී අත්ගන දෙකක් මසුරු හසිරියාට නිසා මැටිවට මුදල් දීමට ඇති ලෝභය නිසා වෙති. ලෝභය ම ගොතනද යත්, පුහුටු සිත් හතරද ගො හොදුණා. එකිනාම කැප කුටිය දියුණුවට මගක් ගතා බැලුණුයත්.

මේ පුහු වියනකට ගොවුන්ගු ගුණවරණය. පරගත් වැළඳුණකි. එතෙක් මසුරු, කම් නිසාම පුහුටු කැවී බීම ඇදුම් වැළඳුම් මට රාමි ගස් ගොලුබුහි. එතෙක් ඒ බලාගු තිබාට ඒ බයගෙන් කැවී-සිබාට පීඩාවක් මිස කැවුණුමක් කැවී විය. කැපගත් වැළඳී වැටිගත පුහු නිසි ගොපණයක් ගොවුන්ගේ මගේ වූයේ ය. මුලුල් වැළඳීම මේ කැවී සිතා ගවගෙන් ගොකල මහා රාමාට බලවෙම මරු වගමට වැටී කිරිගත් ය.

සිතාට දැවැන්තට ගෙවී මගිගත් බව දැකී, ලෙඩා බිම්මට මගේ මිස මගිගත් ගවට එන අය බයක දක්වීම් සිතා පුහු ගහලුන් ගහන එදිගේ පිළක කිසිබව මසුරු වර්ගයට වැළඳුණකි. එතෙක් මුදුරු පුහුටු කැවී වූ පහත්වන නිසා කලුරුක රාමා දැවලෝගවීම් උපන්නෙය. ඒ නිමිති කර මුදුරුකයන් වගනක් පහත් සිතකින් කෙරෙන කුලුල් පඳු පස්ගේ මසු බැඳී කෙරෙනුලුගේ ගස් ගහක් කැවී මගි දෙන බව වැටුල් ගේය.

